



成熟的胡麻，連根拔起，以數枝結成一束，讓太陽光曝曬至乾燥。

雲林縣的水林鄉，植有200多公頃以上的胡麻，所以水林鄉農會特地成立了一個胡麻種植研究班，班長吳滄淮是栽植胡麻的前輩，他說，在光復前，有次到新港的牛稠山，見到當地栽有胡麻，就向朋友要了一些種子，拿回到水林鄉的溪墘村家裡所有田地試種，當時是和花生混合栽植，收了花生也採收胡麻，一舉兩得。試種幾次後，證明適於胡麻成長，於是才著手大面積栽種，鄰居見他的胡麻子收成不錯，也紛紛的向他討取種子，並請教胡麻之培育方法，開始種植，

漸漸的，原本是栽植花生、甘藷的鄰近村莊，也都種了胡麻，迄今，水林鄉有如此多面積的胡麻，應歸功於他的引入。

植有 200 多公頃

胡麻一年可分為兩季，春季在農曆1月15日後種；秋季則在農曆7月半左右。胡麻的繁殖法，以條播為主，首先，應先做整地工作，每隔90公分用犁開成一條淺溝，再將胡麻種子播下，稍覆薄土蓋住，沒幾天即可見到萌芽，當幼苗長得約10幾公分高時，若



胡麻的種子色澤亮麗，可賣得好價錢。

→ 發現雜草，可以殺草劑噴除。在生長期間，只施一次肥料就可以，不能施太多，否則產生徒長現象，一徒長，那開花的節間會拉長，使將來結成的蒴果減少，以致種子不多，產量也就降低。

胡麻的種類，台灣現種的有原來的土種及台南區改良場去年育種成功的臺南胡麻一號；本省土種產量少，已沒有人栽種，臺南一號在春秋兩季皆適合種植，水林地區兩季都種一號種。

從播種到開花，花後之23天左右，最好能行摘心處理，也就是把植株之末梢心部摘除，這樣可防止徒長，並使上、下部位之蒴果的成熟度相同，以利於採收工作。

經110多天左右的成長，胡麻的葉和蒴果會逐漸呈現黃色，正值採收時期。採收工作很簡單，有的人用鐮刀從頭部刈起；有的用手把它連根拔起，雖然用鐮刀割起的方法

較為輕鬆，但比不上連根拔起有效益。吳滄淮說若連根拔起，在曝曬時，根部仍然持續供應養份和水份給蒴果，部份未充份成熟的蒴果得到剩餘的養份，會繼續成熟，曬乾後，種子外表色澤較亮麗，可賣到更好的價錢，這是他多年來的經驗所得。

採收時連根拔起

當成熟的胡麻莖被拔起後，以數支結成一束，數束放在一齊成叢的直立於田間，讓太陽光曝曬至乾燥。然後把塑膠布舖在胡麻莖旁，把胡麻莖拿到塑膠布上，用力敲打，胡麻種子很容易落在布上，再集中用車載回家中待售。

一公頃胡麻，約可收穫2,600台斤，若豐收的話，可達3,300台斤的紀錄，每台斤今年賣75元，每公頃收入20萬元左右，比起水稻的利潤高。



胡麻開花



胡麻的蒴果



本省的胡麻油香濃，極受消費者喜愛。

台灣所生產的胡麻子，大部份用來擠壓成胡麻油，每斤可壓榨出7.5台兩，平均約

兩斤種子才能壓榨出一斤油來，市面上一斤胡麻油賣140元，看來不夠成本，其實不然！麻油商很聰明，他們進口廉價的泰國胡麻摻雜在台灣胡麻內一齊壓榨成油，那就穩賺不賠。

本省胡麻油最香濃

據說，台灣胡麻香味最濃，而進口胡麻香味淡，只能作添加物，或是用作一般餅乾的佐料。台灣人喜愛吃麻油，對胡麻之需求量大，區區近4公頃產量，真是微不足道，那能滿足本省的需求呢？所以每年本省都要大量進口。

既然台灣胡麻的品質高又暢銷，南部的農民何不多多種植呢？何況利潤並不比其他作物差呀！